

Discussion on the Common Development of the Excellent Traditional Chinese Culture and the United Front in the New Era

Yuanyuan Zhang

CPC Hebi Municipal Party School, Hebi, Henan, 458000, China

Abstract

The development of the united front work in the new era is the key to building socialism with Chinese characteristics. We must strengthen the overall social development vitality and vitality under the unified leadership of the Communist Party of China. Since entering the new era, we will also face many challenges in our practical work, and we should give full play to the promoting role of excellent traditional Chinese culture. This paper analyzes the requirements of the development of the united front in the new era, and clarifies the role of excellent traditional Chinese culture in the development of the united front in the new era.

Keywords

excellent traditional Chinese culture; united front; common development

刍议中华优秀传统文化与新时代统一战线的共同发展

张媛媛

中共鹤壁市委党校, 中国·河南 鹤壁 458000

摘要

新时代统一战线工作的开展, 是建设中国特色社会主义的关键, 必须在中国共产党的统一领导下, 增强社会整体发展活力。进入到新时代以来, 实践工作中也会面临较多的挑战, 要发挥中华优秀传统文化的推动作用。论文对新时代统一战线发展的要求进行分析, 明确中华优秀传统文化在新时代统一战线发展中的作用及共同发展路径。

关键词

中华优秀传统文化; 统一战线; 共同发展

1 引言

统一战线成为新时代中国共产党和人民的共同任务, 必须遵循中国共产党的指示, 真正明确新时代社会主义建设的要求及挑战, 在统一战线的前提下增强社会整体发展动力, 真正促进中国梦的实现。中华民族在长期历史发展中形成了独有的传统文化, 而且随着时代的发展也呈现出新的特征, 必须做好统一战线工作与中华优秀传统文化的密切衔接, 真正促进两者的共同发展, 增强中国文化影响力。应该积极创新工作发展, 明确新时代统一战线工作的要求, 合理开发和利用传统文化资源, 坚定不移地走社会主义建设道路。

2 新时代统一战线发展的要求

进入新时代以来, 国际环境和中国环境发生了较大的

改变, 为了在变幻莫测的环境下坚持社会主义道路不动摇, 必须做好统一战线工作, 适应当前组织方式、社会关系的变化特点, 保障中国各项建设工作与国际化发展密切协同。在全球化背景下, 全球变暖、环境污染、粮食安全和跨国犯罪等问题凸显, 而中国社会阶层和经济发展状况也有所改变, 必须在统一战线的基础上, 实现优势资源的快速整合, 全国人民团结一心共同奋斗, 为中国梦的实现增添强劲的动力^[1]。社会主义建设涉及的内容复杂多样, 因此需要充分发挥社会各界的力量, 在统一战线的过程中, 就是实现不同力量的有效整合及联结, 增强中华民族的凝聚力和向心力, 真正实现创新发展。

3 中华优秀传统文化在新时代统一战线发展中的作用

在文化的作用下, 可以增进各国之间的深入交流, 打造人类命运共同体, 真正达到与时俱进的发展要求, 从国际

【作者简介】张媛媛(1981-), 女, 中国河南汤阴人, 硕士, 讲师, 从事文化自信研究。

形势和中国社会发展状况出发,为统一战线创造良好的条件,提供更加融洽的对话渠道。如前所述,多种社会力量的共同联合,是加快统一战线创新发展的关键,而中华优秀传统文化则是促进社会力量有效凝聚的关键。例如,传统文化中的“君子和而不同”理念,对于联结各界力量提供了智慧资源,旨在发挥不同领域及行业的优势,在共同发展中加快中华民族的伟大复兴;《庄子》当中有“不同同之谓大”的观点,为共同发展中的包容相异提供了理论支持,必须在统一战线中具备广阔的胸襟,发挥社会各界的推动作用。

4 中华优秀传统文化与新时代统一战线的共同发展路径

4.1 深入解读文化

传统文化呈现出多元化的特征,在统一战线中应该加强对传统文化的深入解读,了解优秀文化的时代价值,为实践工作提供丰富的理论支持。应该将中华优秀传统文化与马克思主义密切结合在一起,在马克思主义中国化的过程中发掘传统文化的深层价值,推动中国社会的发展与进步。注重传统文化的现代化表达,真正体现传统文化与时俱进的特点,对实事求是的原则加以运用,使其更加符合中国的基本国情。在文化解读当中应该注重取其精华去其糟粕,发现传统文化的时代特性,体现中华民族的伟大特质,增强各民族、各领域的凝聚力,为统一战线目标的实现创造良好的文化环境。

4.2 筛选文化资源

对于文化资源的有效筛选和整合,也是实现共同发展的关键,应该以“人类命运共同体”建设为契机,凸显传统文化的引导及推动作用。尤其是在不同的历史时期形成了各具特色的传统文化,如春秋时期的“百家争鸣”则体现了传统文化的多元性和丰富性特征^[1]。在社会主义实践中应该明确不同文化资源的渊源和时代意义,并且在马克思主义思想理论的指导下加以创新应用,增强统战工作的内在活力。这就需要在加强理论研究的基础上,做好实践工作,在实践中检验文化的先进性及时代性,并且在统战工作中加以灵活运用,满足时代要求。

4.3 增强文化自觉及文化自信

文化自觉和文化自信的提出,是增强中国文化发展动力和增强民族凝聚力的关键,特别是在中国共产党第十九次全国代表大会后,文化自觉和文化自信建设工作被提升到重要地位。引导民众认识到中华优秀传统文化的先进性,而非“复古”,要在新的时代环境下深入挖掘传统文化的内在优势,消除“全盘西化”的偏颇思想。在深刻认知中华民族传统文化渊源的基础上,要明确传统文化的特征和发展规律,在时代背景下继承和发扬优秀传统文化,为精神文明建设提

供必要的支持。在外来文化不断入侵的环境中,更要引导民众增强文化自信,自觉抵制不良文化的侵袭,在统一战线中始终保持坚定的信念,增强内部力量。注重传统文化的时代性表达,使人们从不同角度重新认知传统文化,在文化建设中保持正确的观念和心态,既要认识到传统文化的根源性,又要结合新时代统一战线工作要求加以创新。

4.4 完善教研系统

对于教研系统的不断完善,可以强化对传统民族的研究力度,充分发挥高校、社会主义学院和科研院所的作用,针对实践中的问题进行系统化研究,发掘传统文化的资源优势。加快学科组的建设,同时培养高素质的师资队伍,为继承传统文化和统一战线工作提供人才保障。建立完善的人才培养机制,培养高水平的学科带头人,为课题研究工作奠定基础,增强理论及实践研究的先进性及科学性。为了提高教研工作人员的积极性,还应该采取多元化激励机制,在工作中能够开拓进取,为传统文化和统一战线的共同发展提供必要支持。定期开展相关研讨会,针对共同发展中遇到的问题及影响因素进行总结与反思,增进不同领域工作人员的交流与沟通,实现共同发展的目标。例如,中华文化学院在发展中充分发挥各类阵地的引导作用,包括文化论坛和文化课堂等等,为文化交流提供支持。

4.5 拓展传播途径

在共同发展中,应该充分拓展文化传播途径,加快优秀传统文化的宣传,为统一战线目标的实现创造条件。尤其是在新时期工作中,必须依赖于大众传媒开展宣传工作,有利于优秀文化的全面普及。尤其是在相关理论知识的普及过程中,需要充分发挥新媒体的作用,不仅能够拓展宣传路径和范围,而且能够提升传统文化的影响力^[1]。应该以微信、QQ、微博、短视频平台等为依托,运用图片和视频等形式宣传传统文化和统战理论内容,为实践工作的开展创造良好的条件。应该做好线上工作和线下工作的密切配合,发挥展板和内刊的价值,满足不同单位及部门人员的需求。例如,在线下宣传工作中应该引导相关工作人员深入学习《中华文化概要》来了解传统文化的发展脉络,在统战工作中更具科学性。

4.6 培养专业人才

对于相关工作人员的全面培训,也有助于推动共同发展进程,体现中华优秀传统文化在统一战线中的现实作用。应该建立完善的人才培训机制,使工作人员更系统地学习传统文化,增强其业务能力及素养,适应新时期统战工作的特点及要求。在明确统一战线内涵的基础上,了解具体工作内容,在实践中能够自觉运用传统文化开展工作。积极引导工作人员的交流沟通,通过专题讲座等形式为其解惑答疑,

增强对统战工作的认知。此外,还应该构建完善的课程体系,加强对传统文化的深入解读。

5 结语

在复杂的国际环境和中国环境中,必须提高对统一战线工作的重视,增强新时代社会发展动力,加快社会主义建设步伐。中华优秀传统文化的融入,可以在实践工作中提供更多的文化支持,为要素整合奠定基础。在实践工作当中,应该通过深入解读文化、筛选文化资源、增强文化自觉及文化自信、完善教研系统、拓展传播途径和培养专业人才等途

径,实现中华优秀传统文化和新时代统一战线的共同发展目标。

参考文献

- [1] 师吉金.中华优秀传统文化与新时代海外统一战线研究[J].长春大学学报,2021,31(9):75-80.
- [2] 许奕锋.习近平新时代统一战线重要思想的中华优秀传统文化基因[J].山西师大学报(社会科学版),2020,47(1):7-12+19.
- [3] 丁凌,方雷.中华优秀传统文化与新时代统一战线创新发展[J].理论学刊,2019(2):103-110.

(上接第22页)

地体验产业新业态、劳动新形态。加强大学生专业生产劳动实践与“互联网+”、创青春等创新创业赛事的深度融合,帮助学生积累职业经验,提升就业创业能力。学校以志愿公益劳动和社会实践为载体开展服务性劳动实践。积极搭建志愿服务平台,开设“菜单式”志愿劳动项目,组织学生深入街道社区、社会福利机构等基地,参加志愿服务、社区治理,鼓励学生在保障自身安全的前提下,主动参与疫情防控、抢险救灾等社会志愿服务,培育学生公益劳动、公共服务意识。深入实施暑期“三下乡”社会实践项目、“大学生志愿服务西部计划”项目,鼓励学生假期返乡参与农事劳动、春耕生产等,引导学生用劳动和奋斗为农村和西部发展贡献力量^[4]。

4.4 强化教育质量监测,不断完善劳动教育评价机制

学校劳动教育工作领导小组及时开展劳动教育质量监测,定期召集召开研讨会,交流经验做法,分析、商讨、解决存在的问题。将劳动教育作为重要参考和毕业依据纳入学生综合素质评价、评优评先、推优入党的指标体系中。以第二课堂成绩单建设为抓手,修订《湖南农业大学“六求”素质拓展活动教育实施办法》,对劳动教育实践学分进行项目化设计,设计并对全校学生印发《湖南农业大学大学生劳动教育实践手册》,记录审核学生参加劳动实践活动的情况,对劳动教育进行科学化管理和信息化评价。组织开展劳动技能竞赛、劳动成果展示,编导以劳动教育为题材的文艺节目

等活动,如学生厨师争霸赛、“中国梦·劳动美”主题演讲比赛、“‘美’在农大——邀你一起随手拍”主题征集活动、劳动教育典型选树、编创原创舞蹈《禾下乘凉梦》等优秀文化作品,引导学生发现和弘扬劳动之美。

5 结语

劳动教育既是育人问题,更关乎国家发展大局,新时代高校如何实施好劳动教育是一个永恒的话题。农业类高校要准确把握时代变化发展赋予劳动教育新的内涵意蕴,更要结合实际开展过程中面临的“弱化、虚化、泛化、形式化”等现状和困境,从教育体系、课程设置、实践载体、评价机制四个方面着手,促进大学生在劳动中成长、成才,实现德智体美劳的全面发展。

参考文献

- [1] 刘伟亮,谢红,陈思.新时代大学生劳动教育:价值、内涵与路径[J].劳动保障世界,2020(11):56-57.
- [2] 李敏.高校落实劳动育人应畅通“六个渠道”[J].教书育人(高教论坛),2019(24):49-51.
- [3] 张琰,杨玲玲.彰显劳动教育综合育人价值[J].中国高等教育,2020(9):8-9.
- [4] 袁超.新时代大学生劳动教育的问题与对策探析[J].智库时代,2019(26):122-123.